

# BÁCSMEGYEI FÜGGETLENSÉG

A BÁCS-BODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:** Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.  
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. JOVÁNOVITS JÓZSEF.**  
Laptulajdonos a „Zombori Függetlenség! Párt.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

## A családi otthon védelme.

Zombor, október 14.

Aki ösmeri a magyar népet, az tudja, hogy felesleges pénzt nem teszi félre. Földet vásárol, gazdasági berendezésekre fordítja, vagy ipari beruházásokat eszközöl. A legkritikább esetekben van megtakarított pénze és az is csak ideig-óráig. E körülmény pedig igen sokszor végzetes a családi otthonra. A nagykorúság, a férjhezmenés, a katonai szolgálat eltöltése, a halálozás, mind olyan esetek, amelyek tetemesebb pénzátalozatot rónak a családra, melynek nyomában rendszeresen ott jár a kölesön, a betáblázás, az adósság, az uzsora.

Aki adós, az le van kötelezve. A lekötött soha sem ura saját akaratának. Az már alárendelt. Alárendeltje a hitelezőnek, a takarékpénztárnak, az uzsorásnak, mely könyörtelenül hajítja be rajta tartozását, ha rosszul is megy a sora. A könyörtelenség ellenszenvet szül. Ellenszenvet a társadalom, a jogrenddel szemben. Így rohannak bele az izgatók karjaiba, kik a hazátlan elemek táborába hajtják.

Igaz, alakultak intézmények, melyek bizonyos biztosítékot nyújtanak a családi otthonnak. Vannak biztosítási intézetek, különböző esetekre. De a nép igen nagy százaléka idegenkedik azoktól. És ez természetes is. Mert ha az ügynökök nem csapták be, magának a biztosításnak költségei és a biztosítások után szedett különböző százalékok oly tetemes összegre rugnak, hogy azt fizetni alig győzik.

Ez anomáliákon akart segíteni és a családi otthon védelmét előmozdítani Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter, amidőn életbeléptette a lekötött betét intézményét. Tette pedig ezt a postatakarékpénztárral, azzal az intézménnyel, mely immár évtizedek óta teljes csendben ugyan, de hangya-

szorgalommal végzi munkálkodását, a magyar nép filléreinek összegyűjtését.

A lekötött postatakarékpénztári betét lényegében abban áll, hogy a betevő betétjének felmondási jogáról egyelőre kikötött feltétel teljesüléséig önként lemond. A felmondási jog csak akkor éled fel, ha a kitűzött feltétel bekövetkezik, vagy ha a feltétel be nem állhat. A kiköthető feltételek a következők: nagykorúság, férjhezmenés, katonai szolgálat esete, meghatározott idő s végül számszerű összeg.

Zárt betétet bármely postatakarékpénztári közvetítő hivatalnál el lehet helyezni. A betevők akár zárt, akár nyílt betétkönyvek tulajdonosai, az értékpapirjaikról kiállított járadék-könyvet is zártta nyilváníthatják teljesen függetlenül a betétkönyv helyzetétől. A zárt betétek hasznát és előnyeit a kikötött feltételek elnevezésében már megtaláljuk, amennyiben a lány hozományáról, a fiu katonai szolgálatának költségeiről már eleve lehet gondoskodni anélkül, hogy a betevő ki lenne téve azon kellemetlenségnek, amelyek jelenleg a hason biztosítási ügyleteknél esetleg érhetik. Itt a betevő akkor és annyit fizet, amikor tud és amennyit képes. Más szóval az önbiztosítást valósítja meg. A nagykorúság, idő és összeg feltételek mind a takarékoság, a tőkegyűjtés érdekében valók. Eddig is megkísérelték bizonyára egyesek ily feltételekkel gyűjteni, de az emberi gyengeség folytán nem sok eredménnyel, míg ez új intézményben egyenesen kényszerítve lesznek takarékoskodni.

Mintegy három hónapja, hogy ez az intézmény életbelépett és a közönségnek olyan osztatlan elismerésével és érdeklődésével találkozott az idő és a meghatározott összeg feltétele tekintetében, hogy a postatakarékpénztár az ügymenet gyorsítása érdekében teljesen külön osztályba fogja átutalni ezen ügyek elintézését.

## Városi közgyűlés.

Zombor város törvényhatósági bizottsága október hó 18-án (hétfőn) délután 3 órakor rendes közgyűlést tart. A közgyűlés tárgyszorozatának nevezetesebb pontjai ezek:

Polgármesteri jelentés.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter leirata a felső kereskedelmi iskola államosítása és állami polgári iskola felállítása tárgyában.

A kereskedelemügyi miniszter leirata a vaspálya állomás kibővítése tárgyában.

A városi közigazgatási bizottság félévi jelentése.

A városi közigazgatási bizottság bemutatja a Hauke Imre polgármester és Heintz Kálmán főszámvevő elleni fegyelmi ügyben hozott véghatározatát.

A városi tanács jelentése a rancsovai moesárterületek értékesítése tárgyában.

A városi tanács jelentése a Nemesmiliticsi-utca és Hosszu-utca között új utca nyitása tárgyában.

A Falcione Gyula-féle ösztöndíj alapítványánál üresedésben levő egy ösztöndíjas hely betöltése.

A múlt évi zárszámadások tárgyalásánál történt észrevételek megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése.

A villanyos bizottság jelentése az 1907. évi üzem számadások szabálytalan kezelése tárgyában.

A róm. kath., gör.-kel. szerb és izraelita hitközség kérvénye az iskolasegélyezési összeg felemelése iránt.

A városi tanács jelentése a villamtelep bővítésére felveendő 110,000 koronás kölesön tárgyában.

A városi tanács jelentése a vágóhid átalakítása és kibővítése tárgyában.

A városi tanács jelentése a rendőrség részére szükséges helyiségek rendelkezésre bocsátása tárgyában.

A városi tanács előterjesztése egy állati boncoló helyiség felállítására iránt.

A városi tanács előterjesztése a külterületen adóösszeírást teljesítő adótisztek napidíjainak átalány összegben leendő megállapítása iránt.

A városi segéd- és kezelőszemélyzet kérvénye drágasági pótlék iránt.

A városi II-od oszt. őrök kérvénye fizetés és lakbér felemelése iránt.

Szauerborn Antal városi utbíztos kérvénye fizetésének felemelése iránt.

A városi lovasrendőrök és rendőrfelügyelő kérvénye az 1907. évi 346. sz. közgy.

**BÁCSKA GYÖNGYE**

129-50-43

a legjobb és legkellemebb **kristálytiszt** o **savanyuviz** és a mellett igen olesó: o kis üveg 1/2 lit. **5** krajcár, nagy üveg **8** krajcár, nagyobb rendelésnél **4** és **7** krajcár.

Házhoz szállítja „Az angyal **gyógyszertár**”, ahová a rendeléseket kéri

**Illin Dezső** gyógyszerész.  
Telefon 12. szám.

határozattal megszavazott lótarási pótléknak 1909. évre leendő meghosszabbítása iránt.

A városi külterületi kézbesítők kérvénye lótarási átalányuk felemelése iránt.

A városi hajduk kérvénye drágasági pótlék iránt.

A városi házipénztár és kövezési alap 1909. évi költségelőirányzata.

A városi nyugdíjalap 1909. évi költségelőirányzata.

Az utialap 1909—1910. évi költségelőirányzata.

A városi tanács előterjesztése a földelhordási helyek kijelölésének további beszüntetése iránt.

A városi tanács jelentése a villamos üzemviteli szerződés átruházása tárgyában.

A városi tanács jelentése Novákovits Izidor felsőkereskedelmi iskolai tanárnak a Gazdasági takarékpénztárnál elfoglalt igazgatói minősége tárgyában.

Háromszék vármegye közönségének átirata a takarmányhiány csökkentése miatt a m. kir. földművelési miniszterhez intézett feliratuk pártolása iránt.

Somogy vármegye közönségének átirata az országos vásárok határnapjainak módosítása tárgyában a kereskedelemügyi miniszterhez intézett feliratuk pártolása iránt.

A rendezett tanácsú városok polgármesterei országos egyesületének megkeresése a város közönségének az egyesületbe pártoló tagnak leendő belépése iránt.

Krump Anna kérvénye magán polgári leányiskolája segélyezése iránt.

Bieliczky Károly kérvénye egy V. gyógyszerár felállítására tárgyában.

Petrovits Lázár és társai bérbocsisok kérvénye a bérkoesi viteldíjának felemelése iránt.

## Kolera.

Az Oroszországban járványosan fellépett kolerának hazánkba való behurcolásának megakadályozása tekintetében széleskörű intézkedések tettek. Városunk rendőrkapitánya a következő hirdetményt bocsajtotta közzé:

Minthogy Oroszországban a kolera járványosan fellépett, nagy mértékben terjed és nincs kizárva annak lehetősége, hogy hozzánk is behurcolhatik, a nagyméltóságú m. királyi belügyminiszter ur elrendelte, hogy ezen veszélyes ragályos betegségre a közönség figyelmé felhívassék, másrészt, hogy a szükséges óvintézkedések jó előre megtéssenek.

A kolera elleni védekezések legbiztosabb módja a kifogástalan tisztaság, főleg a lakásban s annak környékén, valamint a tiszta, jó ivóvíz használása, továbbá a gyanús megbetegedésnek azonnali bejelentése s orvosi segély igénybe vétele lévén, az 1876. XIV. tc. 140. §-a alapján ezennel elredekem, hogy:

1. Az Oroszországból érkező utasokat a város minden egyes lakója, ha nála megszallnak, főleg pedig a szállásadással üzletszerűen foglalkozó vendéglősök stb. a megérkezést követő egy órán belül a név és a városban birt lakás pontos megjelölésével a kapitányságnál bejelenteni tartoznak.

2. Minden háztulajdonos 8 napon belül a szemetgödörök tartalmát és a póceggödöröket 15 nap alatt teljesen kiüríteni köteles. A póceggödöröket a magánházak tulajdonosai a kihordásig is, de azontul is minél sürűbben egy %-os mészoldattal fertőtlenítsék.

Koresmárosok, szállodások, iskolák, lakatanyák, egyesületek, nagyobb gyár és ipartelek tulajdonosai és fentartói és oly lakházak tulajdonosai, melyekben egynél több család lakik, az árnyékszékeket kötelesek naponként 1%-os mészoldattal (egy kilogram oltatlan mészre 4 liter víz) fertőtleníteni, üzlet-

helyiségekben és annak udvarán a legnagyobb tisztaságot és rendet fentartani.

3. Ugy a háztulajdonosok, mint a most említett üzlet- és intézettulajdonosok kiváló gondot kötelesek fordítani arra, hogy házaikban a városi szabályrendeletben megszabott számnál több jószág ne legyen s azok helyiségei körül is a legnagyobb tisztaság tartassék fenn.

Kötelesek gondoskodni arról, hogy az udvaron a szemet naponként összesöpörtesék, kellő időben kihordassék, az utcai gyalogjárók naponként leseperessenek.

4. Különös gondot kötelesek fordítani a háztulajdonosok az udvarokon lévő kutak környékére s főleg arra, hogy abba a földszinről víz vissza ne folyhasson s így a fertőzés veszélye elkerülhető legyen.

5. Kötelessége minden családfőnek és háztulajdonosnak a családban vagy a házban netán előforduló kolerára gyanús megbetegedést haladéktalanul bármely, de lehetőleg hatóságú orvosnak vagy a kapitányságnak bejelenteni, hogy ezáltal a betegség tovább terjedése lehetőleg megakadályozható legyen.

Ezen rendelet mikénti végrehajtását a legszorosabban ellenőriztetem s a netáni mulasztásokat az 1876. XIV. tc. 7. §-a alapján (600 koronáig terjedhető pénzbüntetés) a legszigorubbán fogom büntetni.

6. Végül figyelmeztetem a lakosságot, hogy ivásra kizárólag ártéti kut vizét használja, mert ez a fertőzésnek kitéve nincs, azonban a víz elszállítására mindig kifogástalan tisztaságu edényt használjon.

Amennyiben pedig közönséges kutvizet volna kénytelen ivásra használni, így azt oly kutakból szerezze be, melyek víze az egészségre nem veszélyes, ivásra jó és használható, akkor is a közönséges kut vizét jól forralja fel és lehűtés után használja.

Kénytelen vagyok a rendőrkapitány fenti intézkedéséhez kommentárt fűzni, persze csak Zombor városát illetőleg.

Ezen kötelezettséget jó lenne első sorban a városra s a város közigazgatási hatóságán alkalmazni s mindazokat, kik ez ellen vétének a legszigorubbán megbüntetni. Mit ér például az, ha az első szőlőtábla lakói egy heti szemetjüket, trágyájukat széthordják a földön, ahonnet még szétterjedtebb a bűz; ha a vágóhidnak piszkos véres víze a 8—10 holdat tevő agyagödrökben szabadon szétfolyik, elviselhetlen büzt terjeszt. Ezért kit terhel a felelősség? Miért nincs ott emésztőkut? Talán mégis kevesebbe kerül egy emésztőkut és egy tisztességes jégverem elkészítése, mint a tervezett új vágóhid? Nincs más baja a vágóhidnak, minthogy rozsz a jégverem, a hűtő és nincs jó vízszűrője, vagyis bűdös az egész környék tőle. Egy jó jégverem és egy jó szűrő, megemésztőkut megjavítaná örök időkre az egész bajt. Csakhogy a városnál nem úgy gondolkodnak. A parasztra meg a szállásira is ráírják, hogy a trágyát vigye 6 öllel odébb (udvartól a földre); de a vágóhidi förtelmes állapotban nem segítenek, a hullágető kemence nem készül el.

Hódság község hullágető kemencét 230 koronáért épített, egy dög elégetése nem kerül 2—3 marék posztorjánál többbe, nálunk erre a célra ezrekről álmodoznak és évi pár ezer korona égetési költségről. Persze, mert nem tudják felfogni azt, hogy a hullát csak felgyújtani kell, az magától ég el tovább.

Épp így vagyunk a vágóhiddal. Régen sürgetik a vágók a hűtőberendezést, rég sürgeti a szomszédság a bűz megszüntetését, emésztő kut elkészítését. Nem készülnek el, mert a városnál levő szakértők új vágó építésével odázzák el a legsürgősebb kérdések elintézését. Minek e két kisebb baj elhárítá-

sához új vágóhid? Ugy vagyunk ezzel a kérdéssel, mint az egyszeri lepesi fogorvos, hogy egy rossz fog miatt tanácsolta a pacienseknek, hogy a többi el ne romoljék, huzassa ki a többit is és tegyen műfogat. Ezt az a fogorvos azért tette, hogy többet szerezzen, de hogy a városnál miért nem javítanak egy meglevő dolgon, miért akarnak egy emésztőkut helyett új vágóhidat, azt nem tudom és távol legyen tőlem minden egyéb gondolat, csak azt restelleném, ha ott állana a régi vágóhid használatlanul, emésztő kut nélkül és az utókor azt mondaná, hogy elődeink igazán lelkiismeretlen nép volt, hogy pénztét úgy pazarolta, amelylyel már 300 embernek kenyeret adó gyárat lehetett volna emelni. Miután nagyon sok olyan dolgunk van, ahol az előre tett számítás nem vágott be s azokat mind elősorolni rövid téren nem is lehet, könyveket kellene róla írni, csak a közölt felhívással kapcsolatos dolgokat akartam a hatóság figyelmébe ajánlani s kimutatni, hogy az udvarról való — városi szobapor és papír 8 napon belüli kihordása, vagy a szállásokon a trágyának a szállás udvarról a mellette levő földre hordásával a kolera nem lesz elijesztve, míg a gyepmesteri telep és a vágóhid kellőképp desinfiálva nem lesz. Addig azonban a hatóság most tisztelt intézkedése legalább is furesa.

Dr. Mayer Nándor.

## H I R E K.

### Czedler János.

Szombaton mélyen megsomorító hír érkezett hozzánk Szabadkáról. A hír úgy szólott, hogy Czedler János zombori ügyvéd, városunk volt főkapitánya, aki városszerte ritka népszerűségnek örvendett, — megszünt élni.

Czedler Jánost néhány hónap előtt a szabadkai közkórház elmebeteg osztályára szállították s ott érte most a halál 78 éves korában.

Az elhunyt a legutóbbi időkig igen tevékeny részt vett városunk társadalmi, kulturális és politikai életében. Alig van intézményünk, amelynek megalkotásánál az ő avatott keze közre nem működött volna.

Kiváló tehetsége, előzékeny modora és ennek révén szerzett nagy népszerűsége mintegy predesztinálták arra, hogy mindenütt ott legyen, ahol valamit alkotni kell. Az ő nevéhez fűződik a zombori önkéntes tűzoltótestület megalakítása, mely egyesületnek az 1872. év óta főparancsnoka volt. Az ő kezdeményezésére és az ő közreműködésével létesült az Iparos Dalárda, a Népkör és Sportegylet is.

A szabadságharcot mint honvédhadnagy küzdötte végig, majd az apatini járás főszolgabírája lett, azután országgyűlési képviselővé választották Zomborban, ahol hosszu időn át mint főkapitány is működött.

Életében mindenki szerette és becsülte. Ez a becsülés megnyilatkozott abban az osztatlan részvétben is, amelylyel halálának hírért mindenütt fogadták.

Holttestét hétfőn délután hozták haza Szabadkáról. A pályaudvarról a Széchenyi István köruton levő gyászházhoz szállították, itt beszentelték és óriási közönség részvétele mellett kísérték ki a Rókus-temetőbe örök nyugalomra. A temetőben Szigethi István

tüzoltó parancsnok szép beszéddel bucsuztatta el a bajtársak nevében a népszerű főparancsnokot, az iparos dalárda pedig szépen előadott gyászdallal bucsuzott el diszelnökétől.

**Tisztelettel kérjük azokat az olvasóinkat, akiknek előfizetése október elsején lejárt, hogy azt idejekorán megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap küldése megszakítást szenvedjen.**

**Kinevezés.** A király S z e m z ő Arthur nyugalm. főhadnagynak a századosi címet és jellegét adományozta.

**Küldöttség a főispánnál.** Folyó hó 3-án A m a n Bálint községi bíró vezetése alatt egy 6 tagú küldöttség tisztelgett Fernbach Károly főispánnál. A küldöttség a főispánt arra kérte, hogy hathatós pártfogásával a kormánytól hasson oda, hogy Apatin nagyközsége minél előbb teli kikötőt és kir. adóhivatalt kaphasson. A főispán rendkívül szívesen fogadta a küldöttséget és ígéretet tett, hogy már a legközelebbi jövőben a kért két községi nagy horderejű ügyben el fog járni. A küldöttség tagjai voltak: S c h m a u s z Endre nyug. főispán, R e c h n e r Konrád plébános, M a t h é s z József földbirtokos, P i u k o v i t s Imre jegyző.

**A tábla elnöke nyugalomban.** A szegedi kir. ítélőtábla elnöki méltósága újból betöltésre vár: annak érdemes viselője, Seyfried József, a mélytudományu jogász s nagyszorgalmu bíró, kit betegeskedése arra kényszerítet, hogy nyugalombavonulását kérje, elbucszott bírótársaitól, kikkel két éven át a munkatársi megbecsülés s a kölcsönös tisztelet s ragaszkodás fűzte össze. Az üresedésbe jövő táblai elnöki méltóságra a kombinálások csupán a legintimebb bírói körökben indultak meg, egyelőre az elnöki állás helyettesítése V é n András tanácselnökre hárult.

**Kirendelés.** A m. kir. igazságügyminiszter K á l ó Imre palánkai betétszerkesztői bíró Dunavescére rendelte ki.

**Áthelyezés.** A m. kir. kultuszminiszter S c h l a c h t e r Jenő monostorszegi és Nagy Miklós borsai tanítókat kölcsönösen áthelyezte.

**Tanárválasztás.** A zentai főgimnáziumbizottság e hó 8-án tartott ülésén V i g Lajos tanárjelöltet helyettes tanárrá választotta meg.

**Plébánosi jubileum.** K u t s c h János bácsbokodi esperes-plébános a napokban ünnepelte bácsbokodi plébánosságának negyedszázados jubileumát, mely alkalommal az emberszeretetről, szíves magyaros vendégszeretetről híres lelkipásztort nemcsak közséje, hanem az egész megyéből összesereglett tisztelői is megérdemelt ünneplésben részesítették.

**A zombori jótékony magyar nőegylet** legutóbb tartott választmányi ülésén elhatározta, hogy a f. hó 25-én az Elefánt-szállóban tartandó tea-estélyén tombolát is rendez. Tekintettel a jótékony célra, az egylet elnöksége a nagyérdemű közönség kegyes pártfogására támaszkodik és ezúton kéri a közönséget, hogy a tombolatárgyak szíves adományozásával a jótékony célt támogatni kegyeskedjék. Bármily csekélység is legyen az ajándékozott tárgy, a leghálásabb köszönettel fogadják azok nevében is, akiknek nyomorán segíteni és a nélkülözés keserveit enyhíteni az egylet hivatva van. A szíves adományokat kéri az elnökség f. hó 23-áig Preszly Jánosné nőegyleti alelnök lakására (Apolló-utca) küldeni.

**Tanítói jubileum.** A kulai római kath. tantestület élén K e r s c h Mihály plébánossal a mult szombaton este Schlachter Károly róm. kath. tanító tiszteletére — tanítói működésének 25-ik évfordulója alkalmából — közvacsorával egybekötött jubileumi ünnepélyt rendezett.

**Törvényszéki orvosok értekezlete.** A királyi törvényszéki és fogházorvosok október 15-én délelőtt kilenc órákor Budapesten a királyi orvosegyesület helyiségeiben országos értekezletet tartanak, amelyen karuk érdekeiről és egy törvényszéki orvosi társulat megalakításáról fognak tanácskozni.

**Japán mérnök Óbecsén.** Érdekes vendége volt a mult héten Óbecse községének. A japán kormány megbízásából K i u s u k e Myoi tokiói mérnök, aki most európai tanulmányuton van, Óbecsén járt, hogy a Ferencsatorna torkolati turbináját és a világhírű villamos zsilipeket megtekintse. A japán mérnök Rang miniszteri tanácsos és két folyam-mérnök kíséretében érkezett Óbecsére, ahol a lakosság a ritka vendéget lelkes ovációkban részesítette. Kiusuke aprólékos részletességgel tanulmányozgatta a zsilipeket és elragadtatással nyilatkozott annak modern technikájáról, amelynek csak a kieli csatornán van párja.

**Szent Teréz ünnepén,** folyó hó 15-én, csütörtökön a karmelita atyák templomában az ájtatosságok a következő sorrendben tartanak: reggel 6 órákor csendes mise Szentesség kitéttel, reggel 8 órákor csendes mise, d. e. fél 10-kor magyar szentbeszéd, s utána ünnepélyes nagymise, d. u. fél 5-kor szent olvasó, d. u. 5-kor bunyevác szentbeszéd s utána ünnepélyes litánia. Mindazon hívek, kik az ünnepen vagy nyolcada alatt e templomban áldoznak, teljes bucsut nyernek.

**Tisztújító nagygyűlés.** A bácsiszavideki róm. kath. tanítóegyesület ez idei tisztújító nagygyűlését e hó 28-án Bácsmartonon tartja meg.

**Magyar lap.** „Szlavoniai Magyar Ujság” címén Poliány Zoltán szerkesztésében e hó 4-ével magyar hetilap indult meg Eszéken, mely a Horvát-Szlavonországokban élő magyarság tömörítését, nyelvének ápolását és érdekeinek előmozdítását tűzte ki programjául.

**Az ügyvédek nyugdíja.** Günther Antal igazságügyminiszter rendeletet intézett az összes ügyvédi kamarákhoz. Felszólítja őket, hogy az ügyvédi gyám- és nyugdíjintézetek közgyűlésének megtartása céljából az intézeti tagokat mielőtt válasszák meg és a névsorokat november végéig közöljék a minisztériummal. Günther ugyanis már január elsejével életbe akarja léptetni a törvényt, ami ügyvédi körökben nagy örömet keltett.

**Választás.** Az üresedésben volt bajsai községi irnoki állást a mult napokban töltötték be. Megválasztották Gilinger Lajos okleveles jegyző.

**Állatdíjazások.** A Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület folyó hó 25-én Adán, november hó 8-án Titelen és 15-én Verbászon állatdíjazást rendez.

**Pápai ünnepély.** A zombori r. kath. legényegylet jövő hónap elején pápai ünnepélyt rendez, melyre már nagyban folynak az előkészületek. Az ünnepély rendezésével az elüljáróság Müller János drt bizta meg.

**Járvány** idején fő a megbízható ivóvíz. Azért mindenki csak Bácska Gyöngyét igyék.

**Új személydijszabás.** A baja—zombor—ujvidéki, hegyes—feketehegy—palánkai h. é. vasutaknak „Dél-dunavidéki h. é. vasut” cím alatt történt egyesítése folytán ezen vasuton f. évi november 1-én új személydijszabás lép életbe, mely által az 1906. február 1-én életbe lépett személydijszabások érvényen kívül helyeztetnek.

**Lépfene.** Szenttamáson a szarvasmarhák között a lépfene szórványosan fellépett. A hatóság az óvintézkedéseket megtette.

**Véres verekedés.** Lőrincz János és Ábrahám József topolyai legények a mértéknélkül fogyasztott ujbór hatása alatt összeveszttek s úgy összeszurkálták egymást, hogy hetekig nyomhatják az ágyat. Az eljárást megindították ellenük.

**Feleséggyilkosság féltékenységéből.** Máté-telken Papp Albert munkás feleségét féltékenységi örületében több késszurással oly súlyosan megsebesítette, hogy a szerencsétlen asszony rövid kínlás után kiszendvedt. A feleséggyilkos férjet elfogták és a szabadkai ügyészség börtönébe szállították.

**Eltűnt cipész.** Lang János szabadkai cipész-segéd csütörtökön eltávozott lakásáról és azóta nyomtalanul eltűnt. Lang 48 éves, középtermetű, szőke haju és bajszu. Eltűnésekor barna csikos ruhát, fekete puha kalapot és fekete cipőt viselt. — A rendőrség körözi.

**A kivándorlók katonai kötelezettsége.** A közös hadügyminiszter rendeletet adott ki a külföldre vándorolt hadkötelesek sorozása ügyében. Az új rendelet szerint a kivándorolt katonaköteles a harmadik korosztályba jutáskor tartozik csak jelentkezni a magyar-osztrák konzulátusnál sorozás céljából; ha az első két korosztályban nem jelentkezik sorozásra: még nem nyilvánítják katonaszökevénynek. A kivándorolt hadköteles, ha besorozzák is, szolgálati idejének megkezdését elhalaszthatja 24-ik életévének betöltéséig. A fegyvergyakorlat miatt ezentul nem kell a tartalékosoknak hazajönniök, mert fölmentik őket egy fegyvergyakorlat, mint az ellenőrző szemlén való megjelenés alól, ha eziránt a külföldön valamely konzulágunknál minden évben január hó végéig folyamodnak.

**A fizetése képtelenség híresztelése büntetendő.** A királyi kuria egy konkrét esetről kifolyólag kimondta, hogy aki egy kereskedőről vagy kereskedőtársulatról alaptalanul azt híreszteli, hogy fizetése képtelen vagy esőd előtt áll, ezáltal büntetendő cselekményt követ el.

**A magyar ipar támogatása.** Annak a tervszerű iparfejlesztési akciónak, amelyet a kormány kezdeményez és folytat, mind nagyobb társadalmi réteg szegődik munkástársul. Ujabbán nagyobb figyelmet érdemlő rendelettel a földművelésügyi miniszter hívja fel az összes gazdasági egyesületeket, gazdasági iskolákat, ménesbirtokokat, hogy jövőben mezőgazdasági gépszükségeiket hazai gépgyárakban vegyék meg. A gazdasági egyletek hazafiságára appellál a miniszter, hogy a gazdák között széles körben terjesszék rendeletét.

## S P O R T.

### Galamblövé verseny.

Geyer Péter nagybirtokos buzgolkodása folytán nem régen megalakult a „Bácsmezei Galamblövé Egyesület”, mely folyó hó 8-án rendezte a zombori löversenypályán első versenyét. A vármegye és városunk legkitünőbb lövői álltak sorompóba, hogy a vidékről benevezett versenylövőkkel felvegyék a küzdelmet. A rendezőség a győztesek részére művészies kivitelű és értékes tiszteletdíjakat szerzett be, melyek közül különös feltűnést keltett a hölgyek tiszteletdíja. Közönségünk nagyon kevés érdeklődést tanusított a verseny iránt. Nagyjából sikerült az érdeklődők közül a délelőtti folyamán összeírunk:

Birvalszy György, dr. Zákó István, Pertich Kálmán, Möricz Kálmán, dr. Késmárky Béla, dr. Késmárky József, Petrovits Milivoj, Pavlovits Fedor, Vujevich Lajos feleségével, dr. Falcione Árpád, Lutz Sándor, Geyer Péter, Draxler Hugó, Lederer Pál, báró Rajachich Vladó, Grünwald Félix, Birkáss István, Vojnits József, Lallosevits István, Magyar Jenő, Gobeckzy Aladár, Herecz Sándor feleségével, Matkovits Béla feleségével, Listyevity Titusz, Tarczay Pista, dr. Zátanyi Dezső, Leősegy Kálmán, dr. Bata Lukács, Arnold Sándor, Walient Nándor, Zomboresevits György, legifj. Szemző István, Wamoscher Manó, Eremin György, Szemző Gyula, Jelenffy Zoltán, Popovits Sebő, Popovits Olga, Fernbach Bálint, Blumenthal Miklós, stb.

A verseny reggeli 10 órákor vette kezdetét a megnyitó versenyen, melyre 19 nevezést adtak le. Ezen versenyben erős küzdelem után Draxler Brunó vitte el az első díjat (14 lövés, 14 galamb), második lett Vujevich Lajos (14 lövés, 13 galamb).

Délután 2 órákor vette kezdetét a hölgyek díjáért folytatott verseny, melyre 12 nevezés adatott le, mely versenyben csakis egyesületi tagok vehettek részt. A hölgyek értékes tiszteletdíját Geyer Péter nyerte el (11 lövés 10 galamb), második lett ifj. Szemző Gyula (17 lövés 14 galamb), a harmadik díjat Vujevich Lajos kapta.

A verseny záró handicappal fejeződött be, ezen versenyre 10 nevezést adtak le; első lett Matkovits Béla, második Lallosevits István.

**Lóverseny.**

Napfényes szép idő kedvezett szombaton és vasárnap a Bács-Bodrog vármegyei gazdasági egyesület által megtartott lóversenyeknek. A versenyeknek óriási számú nézőközönsége volt, mely nagy érdeklődéssel kísérte az egyes futamokat.

A lóversenynek sikere és zavartalan rendben lefolyása Szemző István elnöknek és a vezetőségnek tudható be. Konyovits Antal mint versenytitkár fáradhatatlan buzgalomával méltán rászolgált az elismerésre.

A benevezett lovakhoz képest a mezőnyök nem voltak nagyok, de a közönségnek gyönyörködni lehetett a legizgatób finisekben. Több lovat tulajdonosa a pálya tulságos keménysége miatt nem indította.

Az eredményeket imitt adjuk:

**Oktober 10.**

**Mezőgazdák versenye** Táv. 1400 m. 1. Dulics Máté szabadkai gazda lova. 2. Dobó Szilveszter (Martonos). 3. Czrnkovies Márk (Szabadka).

**Zombor város díja.** Táv. 1600 m. 1. Br. Baich Péter hadn. 3é. *Carmela*, lov. br. Neimans. 2. Gróf Forgách István 3é. *Palotás II.*, lov. Krause. 3. Mr. Field 4é. *Boszorkány*, lov. Pálffy. Indult még: Rohonczy Gedeon: *Estifény* Seprősi ménes: *Claymore*. Vida Tibor: *Nonius*-a. Erős küzdelem után nyakhosszal nyerve, négy hosszal harmadik.

**Urlóvasok díja.** Táv. 2400 m. 1. Sibrik Sándor főhadn. 3é. *Pilis*, lov. tulajdonos. 2. Fred Milne 3é. *Au revoir*, lov. Pálffy. Indult még: Br. Schwaben Durneiss Gyula főhadn. *Peia*. Igen könnyen két hosszal nyerve. Peia kitört.

**Allamdíj.** Táv. 1800 m. 1. Br. Neimans 4é. *Westminster*, lov. tulajdonos. 2. Gr. Pejacevits A. 3é. *Igazság*, lov. Czárán Z. 3. Seprősi ménes 3é. *Evildoer*, lov. Pálffy. Indult még: Petanovics József *Décey*. Biztosan  $\frac{3}{4}$  hosszal első, egy hosszal harmadik. Décey kiállt.

**Handicap.** Táv. 1400 m. 1. Dr. Frommer Artur 3é. *Nadzieja*, lov. Krause. 2. Gr. Forgách István 3é. *Ijjasszony*, lov. Czárán Z. 3. Sibrik Sándor főhadn. 4é. *Acharné* lov. tulajdonos és Mr. Field 5é. *Faun*, lov. Pálffy, holtversenyben. Indult még: Rohonczy Lőrinc Herodias. Küzdelem után fejhosszal nyerve, holtverseny 3-ik.

**Katonatiszti gátverseny.** Táv. 2400 m. 1. Horthy István őrnagy 4é. *Coriandoli*, lov. Pálffy. 2. Unger Tibor hadn. *Kif-Kif*, lov. Virágh. Számítalan hosszal nyerve.

**Oktober 11.**

**Bácskai síkverseny.** Táv. 1200 m. 1. Br. Neimans 3é. *Liliom*, lov. tulajdonos. 2. Fred Milne 5é. *Cousin*, lov. Pálffy. 3. Mr. Field 5é. *Faun*, lov. Czárán Z. 3. Indult még: Rohonczy Gedeon: *Kacérlány*.  $\frac{3}{4}$  hosszal nyerve,  $\frac{5}{4}$  hosszal harmadik.

**Bácsmezei díja.** Táv. 2000 m. 1. Gr. Pejacevits A. 3é. *Igazság*, lov. Czárán Z. 2. Gr. Forgách István 3é. *Ijjasszony*, lov. br. Neimans. Indult még: Petanovics József: Décey és br. Baich Péter Sullá-ja. Feltartva nyerve. Sullá letört, Décey feltartva.

**Lovaregyleti gátverseny.** Táv. 2400 m. 1. Sibrik Sándor főhadn. 3é. *Pilis*, lov. tulajdonos. 2. Br. Schwaben Durneiss Gyula 4é. *Peia*, lov. Czárán Z. 3. Rohonczy Lőrinc 3é. *Windsbraut*, lov. Krause. Indult még: Fred Milne *Au revoir*. Igen könnyen 10 hosszal nyerve. Au revoir megvált lovasától; rossz harmadik.

**Katonatiszti síkverseny.** Táv. 1400 m. 1. Br. Baich Péter hadn. 3é. *Carmela*, lov. tulajdonos. 2. Sibrik Sándor főhadn. 4é. *Acharné* lov. tulajdonos. Feltartva nyerve.

**Egyleti díj.** Táv. 1600 m. 1. Gr. Forgách István 3é. *Palotás II.*, lov. Krause. 2. Seprősi ménes 3é. *Evildoer*, lov. Pálffy. 3. Mr. Field 4é. *Boszorkány*, lov. Czárán Z. Egy hosszal könnyen nyerve. Két hosszal harmadik.

**Vigaszverseny.** Táv. 1300 m. 1. Fred

Milne 5é. *Cousin*, lov. Pálffy. 2. Seprősi ménes 5é. *Claymore*, lov. Czárán Z. 3. Rohonczy Gedeon *Estifény*, lov. Br. Baich.

**Ügetőverseny.**

A folyó hó 12-én megtartott ügetőverseny — tekintve, hogy a lóversenyek két napjával a közönség már teljesen kimerült — mégis nagyszámú és előkelő közönség előtt folyt le.

Bár kevés ló indult az egyes futamoknál, a verseny finisei izgatónak voltak. Roheim Zsiga büszke lehet a „Cziróká“-ra, mely gyönyörűen futotta be a pályát. Erősen elhagyva ellenfeleit. Szemző Gyuszi lovai is szépen mentek és pompás látványt nyújtottak kitartó egyöntetű trappjukkal. Id. Szemző István Tinkája és Babája ismerős lovak. A mostani győzelmük is bizonyítja, hogy a jobb magyar verű lovak közé tartoznak. Geyer Péter lovai elsőrendű ügetőknek bizonyultak. Dungserszky Gedeon oroszai első klasszisuak.

A verseny eredménye a következő:

**Bácskai díj.** Első: 5950 m. Id. Szemző István, Suvich-je és Charmantja 12:56 mp. II. 6020 m. Geyer Peter, Bájosa és Csiprije 13 p. 15 mp.

**Megyei díj.** Első: 2040 m. Roheim Zsigmond Cirok-ja 3 p. 48 mp. II. 2000 m. Id. Szemző István Ladysmith-je 3. p. 56 mp.

**Budapesti díj.** Első: 7030 m. Ifj. Szemző Gyula, Tulipánja és Jankója 14 p. 16 mp. II. 6950 m. Id. Szemző István, Suvich és Charmantja 14 p. 20 mp. III. 7000 m. Id. Szemző István, Katicája és Dumeija 17. p. 48 mp.

**Zombori díj.** Első: 2600 m. Dungserszky György Sada Jakkoja. II. 2600 m. Dungserszky György Demi-monde-ja. III. 2630 m. Roheim Zsigmond Cirok-ja.

**Vigaszverseny.** I. 5000 m. Geyer Péter Bájosa és Csiprije 10 p. 59 mp. II. 5000 m. Id. Szemző István Tinkája és Babája 11 p. 10. mp.

A mezőgazdák kettesfogatu versenyében három szekér indult.

**HIRDETÉSEK.****BUDAPESTI****Szivattyú- és Gépgyár Rt.**

== BÁCSMEGYEI KÉPVISELETE ==

**SZELES JENŐ Zombor.**

== MINTARAKTÁR ==

kütszivattyúkban és tűzfecskendőkben.

**HAZAI GYARTMANY.**

345—35—14

35—14

249164. sz. 1908. C. III.

**Zónarendszerű személydíjzabás****életbeléptetése.**

A magyar királyi államvasutak igazgatóságától nyert értesítés szerint a nagykikindaradi h. é. vasuton a nagykikinda-nyerői vonal megnyitása napján zónarendszerű személydíjzabás lép életbe.

A menetárak a kifüggesztett menetdíj-táblákból kivehetők.

Az új személydíjzabás a magyar királyi államvasutak díjzabás elárúsító irodájában (Budapest, Csengery-utca 33. sz.) 20 fillérért kapható.

Budapest, 1908. évi október hó 3-án.

**Az igazgatóság.**

(Utánnomás nem díjazatik.)

415—

(Utánnomás nem díjazatik.)

413—1

**Kiadó lakás.**

Elköltözés folytán a Deák Ferenc-körut 6. sz. alatt levő 6 szoba, 2 konyha, 2 éléskamra, eselédzsoba és pincéből álló lakás **1. évi november hó 1-től bérbeadó.**

Bővebbet ugyanott a háztulajdonosnál: **Bosnyák Mátásnál.**

420—3—1

238297. 1908. szám.

**Az I. pótlék életbeléptetése.**

1908. évi november hó 1-én a m. kir. államvasutak vonalain gyors- és teherárak szállítására 1908. évi január 1-én kiadott helyi díjzabáshoz (II. rész) az I. pótlék, továbbá az ezzel a díjzabással egyidejűleg kiadott kilométermutatóhoz szintén az I. pótlék lép életbe.

E pótlékok a nevezett díjzabás érvényességének az államvasutak ruma—vrdniki helyi érdekű vasutakra való kiterjesztését tartalmazzák, mihez képest a kilométermutató pótlékában egyrészt a helyi érdekű vasut, másrészt a m. kir. államvasutak állomásai között közvetlen kilométertávolságok állapítottak meg.

Ennek folytán a nevezett helyi érdekű vasut eddigi helyi árudijszabása a m. kir. államvasutak kezelése alatti helyi érdekű vasutak helyi árudijszabásában egyidejűleg érvénytelenné válik.

E két pótlék tartalmazza továbbá azokat a módosításokat és kiegészítéseket, amelyek egyes állomások forgalmának kibővítése, valamint új kiterők és állomások létesítése folytán a díjzabásnak az áruforgalmi korlátozásokról szóló VI., az állomások berendezéséről szóló VII. és az állomási díjzabásokat tartalmazó XIV. fejezetében, illetve a kilométermutató II. fejezetében foglalt kilométertáblázatokban váltak szükségessé, végül állomási névváltoztatást és sajtóhibák helyesbítését.

A díjzabási pótlék tartalma kiterjed ezenfelül a díjzabási határozmányok részleges módosítására, illetve kiegészítésére, míg a kilométermutató pótléké a megállóhelyek kilométertáblázatának kiegészítésére.

Mind a két pótlék példányonként 60—60 fillérért a magyar vasutak és a bosznahercegovinai államvasutak díjzabásokat elárúsító központi irodájában (Budapest, V. Akadémia-utca 3. sz.) lesz megszerezhető.

Budapest, 1908. október hó 9.

**Az igazgatóság.**

412—1

(Utánnomás nem díjazatik.)

33340. sz. 1908.

**Hirdetmény.**

Tekintettel a raktárak túlszűltetésére, előleges kormányi jóváhagyás alapján *folyó évi október hó 15-től* további intézkedésig Brassó állomáson a következő korlátozásokat léptettük életbe.

1. Az összes fedett raktározást igénylő kocsirakomány árukra, valamint az A) osztály és kivételes díjzabások alapján elszámolt gyűjtőárakra a díjzabásszerű fekbért 50%-al felemelve alkalmazzuk.

2. A díjzabás értelmében a felek által be- és kirakandó gyűjtőárakra, a díjkezdésményileg engedélyezett fekbérméntségi időt felfüggesztjük.

Kolozsvár, 1908. október hó 9-én.

**Az üzletvezetőség.**

249079/908. szám.

## Félarú vasuti jegy váltására

- - - jogosító - - -

## arcképes évi igazolványok

- - levőknek érvényesítése - -

== az 1909-ik évre. ==

Az állami és törvényhatósági tisztviselők, továbbá az állami és törvényhatósági nyugdíjasok félarú vasuti jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványai a jövő 1909-ik évre leendő érvényesítés végett a magyar királyi államvasutak igazgatóságához (Budapest, VI. ker., Andrásy-ut 73. sz.) már folyó évi október hó 15-étől kezdve beküldhetők, legkésőbb azonban december hó 31-éig okvetlenül beküldendők.

Azoknak az igényjogosultaknak, kiknek a folyó évben arcképes évi igazolványuk még nem volt, a jövő 1909-ik évre azonban ily igazolványt maguk részére szerezni kívánnának, az igazolvány kiállítását ugyancsak a fent jelzett időben kell kérelmezniük.

Különösen figyelemztetjük az érdekelteket, hogy az igazolványok érvényesítéseért és az újak kiállításáért járó 1 korona kezelési illeték m. kir. postabélyegeken rovandó le. A postabélyegeket a heterjesztendő névjegyzékre, vagy kérvényre ragasztandók fel.

Kézpénz vagy okmánybélyeg kezelési illeték fejében nem ragasztatik fel.

Ez alkalommal a nyugdíjasokat arra is figyelemztetjük, hogy a folyamodványon a lakhelyükre illetékes közigazgatási hatóság által igazoltatni kötelesek azt, hogy semmiféle díjazott tisztséget vagy fizetéssel járó hivatalot nem viselnek.

Budapest, 1908. szeptember hó 24.

**A magyar királyi államvasutak  
igazgatósága.**

(Utánnomást nem díjazunk.)

390-14-3

29117. sz. 1908.

## Versenyárgyalási hirdetés

**kavics és terméskő szállítása iránt.**

A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége a vonalai szükségletének fedezésére 1909. és esetleg a következő 1910. és 1911. évben évenként szükséges mintegy 32000 m<sup>3</sup> felépítményi darabolt, 2000 m<sup>3</sup> 3-4 cm. utépitési kavics, 2300 m<sup>3</sup> válogatott nagydarabú, 2600 m<sup>3</sup> közepnagyságú és 2000 m<sup>3</sup> kisebb darabú terméskő, továbbá 1600 m<sup>3</sup> közuzalék (mint fedőanyag) szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A szállításra vonatkozó részletes feltételeket magában foglaló ajánlati felhívás a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetőségénél megszerezhető és a magyar királyi államvasutak igazgatóságánál és üzletvezetőségénél megtekinthető; ugyancsak az említett hivataloknál tekinthetők meg a hivatalos órák alatt a szállításra vonatkozó általános feltételek is, mely utóbbiak a magyar királyi államvasutak igazgatóságának budapesti nyomtatványtárából 50 fillér egységáron megszerezhetők.

Postaszállítás esetén bérmentesítésre 20 fillér is beküldendő a nevezett hivatalhoz.

Az ivenkint 1 koronás magyar okmánybélyeggel ellátott ajánlatok és az ivenkint 30 filléres magyar okmánybélyeggel ellátott ajánlati felhívások ezen külcimmal: „Ajánlat a 29117/1908. számú pályázati hirdetményben kiírt anyagokra“ 1908. évi november hó 5-ik napjának déli 12 órájáig a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége általános osztályának főnökéhez benyújtandók, vagy postán beküldendők.

Fentírt napon déli 12 órakor a magyar kir. államvasutak aradi üzletvezetőségénél az ajánlatok fel fognak bontatni, mely alkalom-

mal az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői is jelen lehetnek.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiségek értékének megfelelő 5% készpénzbe, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 1908. évi november hó 4-ik napjának déli 12 órájáig az aradi üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál leteendő, esetleg posta útján oda beküldendő.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque-forgalmában bent vannak, a bánatpénzt a postatakarékpénztár útján is letehetik. Az ajánlatban a bánatpénz letételének megtörténte megemlítendő ugyan, de az erről nyert letéti jegy nem esatolandó, hanem igazolásul csak a bánatpénz feladását bizonyító postai feladóvevény, vagy esetleg a letéti jegy másolata melléklendő.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, szabálytalanul kiállított, az ajánlattevő, vagy meghatalmazottja által alá nem irt, javított, vagy vakart szövegű, pecséttel le nem zárt, sértett borítékba helyezett, a kitézett határidő után érkezett, a pótlólag, vagy esetleg táviratilag tett és oly ajánlatok, melyekre nézve az előirt bánatpénz elegendesen le nem tétetett, figyelembe nem vétetnek.

Aradon, 1908. szeptember hó.

**Az üzletvezetőség.**

(Utánnomást nem díjazatik.)

396-3-3

## Kiadó lakás.

A Kalap-utcában levő Bogisits-féle házban, egy 4 szobából és mellékhelyiségekből álló lakás november hó 1-ére kiadó. Bővebbet **Gombos Ignác** ügyvéd irodájában Zrinyi-utca 10. sz. Zombor.

408-3-2

9755/tkvi 1908. szám

## Árveresi hirdetmény.

A zombori királyi törvényszék, mint ténykönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a dr. Filep Gyuláné végrehajtatónak Lázits Mária végrehajtást szenvedő elleni 200 és 200 korona tökékövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék és kir. járásbírósg területén lévő, Zombor város területén fekvő, a zombori 4681. sz. betétben A. I. 1-2. sor, 699, 700. hr. 273 ö. i. sz. a. felvett Lázits Mária nevében álló 190 öles jószágtestre 2424 koronában megállapított kiáltási árban a II. a. árverési feltételek értelmében az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1908. évi november hó 6-ik (hatodik) napján délután 3 (három) órakor a kir. törvényszék árverési helyiségében megtartandó ezen árverésen ingatlanok az utóajánlattevő által ígért 3355 koronán alul eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényeikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiáltott kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. e. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár % a szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi %-ig kiegészíteni, ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül hagyatik, és az árverésben, melyet haladéktalan folytatni kell, részt nem vehet.

Az utóajánlat akkor is kötelező, ha az ajánlattevő az árverésen nem jelent meg.

Ha az árverésen az utóajánlatnál nagyobb ígéret nem tétetett, az ingatlan az ajánlattevő által megvettnék jelentetik ki.

Az újabb árverés költségeit a vevő az ígért vételáron felül köteles fizetni.

Zombor, 1908. évi szeptember hó 24-én.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

**Radány,**

kir. tszéki bíró.

419-1

ad 35621/1908. szám.

## Hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak szegedi üzletvezetősége nyilvános versenyárgyalást hirdet az eszéki iskolaépület kibővítésével járó összes bontási, föld, kőműves, kőfaragó, ács, asztalos, lakatos, bádogos, tetőfedő, szobrász, szobafestő, csatorna és vízvezetési munkákra.

A tervek és munkaleírás, a szerződési tervezet, az ajánlati minta és a pályázati feltételek, valamint a munkák végrehajtásához kötött feltételek Szegeden a magyar kir. államvasutak üzletvezetősége pályafentartási osztályában (II. em. 9. sz. ajtó) és Eszéken az eszéki osztálymérnökségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb **f. évi október hó 20-án déli 12 óráig** nyújtandók be az alulírott üzletvezetőség titkárságához. (I. emelet 22. sz. ajtó.)

Az ajánlatok egy koronás, az ajánlat mellékletei ivenkint 30 filléres bélyeggel ellátva és lepecsételve a következő felirattal nyújtandók be: „Ajánlat az eszéki iskolaépület bővítéséről.“

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon vagyis f. évi október hó 19-én déli 12 óráig 3000 azaz Háromezer korona bánatpénz teendő le a szegedi üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál (földszint I. szám) akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló letéti jegy az ajánlatához nem esatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számítottak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.

Posta útján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térít vevénnyel adandók fel.

Szeged, 1908. évi október hó.

405-3-3

**Az üzletvezetőség.**

227826/F. IV. szám.

## Értesítés.

A magyar királyi államvasutak igazgatóságától nyert értesítés szerint az irodai és raktári hivatalos órákban Budapest dunaparti teherpályaudvar, Budapest nyugoti pályaudvar, Budapest-Lipótváros és Budapest-Józsefváros állomásokon a kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnak folyó évi augusztus hó 21-én 39278/III. szám alatt kelt rendelete alapján folyó évi november hó 1-től kezdve a következő változások lépnek érvénybe:

1. Szent István király napján, továbbá vasár- és ünnepnapokon iroda és raktári hivatalos órák **délelőtt 8 órától 11 óráig** tartanak, csak gyorsárúk feladására és kiszolgáltatására.

2. Országos vásárok alkalmával vasárnap és ünnepnapokon **reggel 8 órától 11 óráig** vannak irodai és raktári órák, úgy gyors mint teherárúk felvételére és kiadására.

Egyebekben a hivatalos órákra vonatkozó és az érdekeltektől budapesti állomásainkon kifüggesztett hirdetményben foglaltak mérvadóak.

Budapest, 1908. évi október hó 6-án.

**Az igazgatóság.**

(Utánnomást nem díjazatik.)

414-1

# A magyar királyi államvasutak téli menetrendje.

ÉRVÉNYES 1908. ÉVI OKTÓBER HÓ 1-ÉTŐL.

Oda						Budapest—Zimony—Belgrád.						Vissza			
gyorsv.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	tv. sz. sz.	gyorsv.	
7.10	7.4		1.55	3.20	10.10	ind. BUDAPEST k. p. u.	érk.	6.00	9.40	1.05	6.55			10.00	
10.14	12.32		6.20	6.36	3.54	érk. SZABADKA	ind.	11.50	4.55	9.50	1.52			6.37	
10.30	1.22		4.05	6.48	5.20	ind. SZABADKA	érk.	10.21	7.17	9.38	1.21			6.25	
	1.51		4.33	7.10	5.52	Csantavér		9.52	6.48		12.53				
11.03	2.17		5.04	7.24	6.22	Topolya		9.29	6.26	9.07	12.31			5.52	
11.22	2.44		5.31	7.42	7.03	Kishegyes-Bácsfeketehegy		8.58	5.56		12.03			5.34	
11.37	3.02		5.51	7.55	7.25	Ujverbász		8.36	5.34	8.38	11.45			5.16	
11.51	3.21		6.17		7.46	Okér		8.10	5.09		11.19			5.01	
12.03	3.36		6.35		8.13	Kiszács		7.46	4.51		11.04			4.47	
12.20	3.57		6.57	8.37	8.35	érk. UJVIDÉK	ind.	7.22	4.27	7.55	10.42			4.29	

  

Oda						Szeged-Rókus—Szabadka—Dálya						Vissza				
szem. v.	szem. v.	szem. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	tv. sz. sz.	sz. v.	sz. v.	gyorsv.	szem. v.	szem. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.		
3.05	7.48	11.30	3.10		4.55	6.34	10.20	ind. SZEGED-ROK.	érk.	7.25		10.48	2.52	7.53	10.01	12.12
3.22	8.04	11.46	3.29		5.11	7.01	10.36	Röszke		7.10		10.33	2.38	7.39	9.42	11.57
3.36	8.18	12.00	3.44		5.26	7.28	10.50	HORGOS		6.54		10.21	2.25	7.26	9.26	11.44
3.50	8.31	12.13	3.58		5.39	7.51	11.05	Királyhalom		6.41		10.09	2.11	7.14	9.10	11.31
4.05	8.44	12.28	4.14		5.52	8.12	11.18	Palics		6.27		9.55	1.58	7.03	8.54	11.18
4.17	8.55	12.40	4.27		6.03	8.31	11.30	érk. SZABADKA	ind.	6.15		9.44	1.47	6.53	8.35	11.05
5.00	10.25	2.02		6.55	7.00			ind. SZABADKA	érk.	6.00	9.20		1.00	5.58		10.37
5.25	10.50	2.26			7.30			Tavankut		5.25			12.38	5.34		10.11
5.45	11.13	2.46			7.27			Bajmok		4.58	8.48		12.21	5.17		9.53
6.17	11.45	3.17			7.53			Nemesmilitics		4.05	8.20		11.45	4.41		9.14
6.31	11.59	3.31			8.06			érk. ZOMBOR	ind.	3.39	8.08		11.30	4.25		8.56
7.20	12.26	4.00			8.25			Bácsszentiván			7.46		10.55	4.00		8.26
7.35	12.39	4.13			8.36			Szond			7.34		10.37	3.46		8.07
7.47	12.50	4.24			8.47			érk. GOMBOS	ind.		7.21		10.25	3.34		7.54
9.18		5.25			9.48			ind. ERDŐD	érk.		6.13		9.17			6.03
9.30		5.37			9.58			érk. DÁLYA	ind.		6.02		9.05			5.50

  

Oda						Kiskunhalas—Bácsalmás—Regőce						Vissza			
v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	
3.50	12.27	6.22	ind. KISKUNHALAS	érk.	5.39	2.27	10.52								
4.03	12.40	6.35	Kopolya		5.28	2.14	10.39								
4.20	12.57	6.50	Fehértó		5.14	1.57	10.22								
4.37	1.16	7.07	Terezhalom		4.59	1.40	10.05								
4.58	1.50	7.25	Jánoshalma		4.48	1.27	9.52								
5.21	2.30	7.45	Mélykut		4.20	1.24	9.20								
5.44	2.53	8.06	Rudics		4.00	1.11	8.55								
5.52	3.01	8.14	érk. BÁCZSÁLMÁS	ind.	3.52	1.00	8.44								
6.16	3.30	8.22	ind. BÁCZSÁLMÁS	érk.	3.42	11.21	8.24								
6.36	3.52	8.42	Madarász puszta		3.26	11.01	8.04								
6.49	4.10	8.49	Madarász puszta		3.18	10.51	7.54								
6.57	4.18	8.6	Sanac puszta		3.11	10.34	7.37								
7.17	4.38	9.05	Katymár		3.00	10.21	7.24								
7.29	4.50	9.15	Legyen puszta		2.49	9.58	7.03								
7.45	5.06	9.27	érk. REGŐCE	ind.	2.35	9.40	6.45								

  

Oda						Baja—Ujvidék						Vissza			
sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	
4.00	7.22	1.15	ind. BAJA	érk.	8.53	3.23	7.00								
4.11	7.32	1.25	Baja-szállásváros		8.46	3.15	6.52								
4.25	7.45	1.38	Vaskut		8.31	2.59	6.36								
4.51	8.10	2.01	Gara		8.10	2.37	6.10								
5.09	8.26	2.16	R göce		7.55	2.17	5.47								
5.37	8.54	2.39	Órszállás		7.38	1.57	5.25								
5.56	9.12	2.56	Gádor		7.14	1.28	4.58								
6.15	9.31	3.14	Nenadics		6.55	1.08	4.34								
6.25	9.41	3.23	érk. ZOMBOR (étk.)	ind.	6.45	12.57	4.23								
3.10	6.51	3.46	ind. ZOMBOR (étk.)	érk.	5.53	11.20								5.40	
3.17	6.57	3.52	Zombor-vásártér		5.46	11.13								5.31	
3.27	7.07	4.02	Fernbach-szállás		5.37	11.04								5.22	
3.35	7.16	4.11	Zsárkóvár		5.29	10.56								5.15	
3.49	7.30	4.25	Sztapár		5.15	10.42								5.01	
4.08	7.49	4.44	Szilberek		5.00	10.28								4.45	
4.19	8.00	4.56	Militics 27. sz. őrház		4.41	10.10								4.32	
4.31	8.10	5.06	Hódság		4.32	10.02								4.21	
4.58	8.35	5.31	Paripás		4.12	9.45								4.01	
5.12	8.49	5.45	Parrag		3.53	9.25								3.40	
5.31	9.16	6.03	ind. Szépliget	érk.	3.25	9.07								3.15	
5.45	9.30	6.17	Bulkeszi		3.11	8.55								3.01	
6.00	9.45	6.30	Petróc—Dunagálos		3.01	8.44								2.50	
6.25	10.10	6.55	Ofutak		2.32	8.16								2.21	
6.48	10.31	7.17	érk. UJVIDÉK	ind.	2.07	7.51								1.55	

  

Oda						Szeged-Rókus—Zenta						Vissza			
sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	
4.20	1.35	ind. SZEGED-ROKUS	érk.	8.56	6.03										
4.40	1.59	Röszke		8.36	5.43										
4.57	2.17	érk. HORGOS	ind.	8.18	5.25										
4.58	2.35	ind. HORGOS	érk.	7.57	4.59										
5.16	2.58	Martonos		7.39	4.41										
5.42	3.24	Magyarakanizsa		7.25	4.26										
6.04	3.55	Adorján		6.56	3.57										
6.29	4.20	érk. ZENTA	ind.	6.30	3.30										

  

Oda						Szabadka—Óbecse						Vissza			
v. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	
4.40	11.45	1.32	ind. SZABADKA	érk.	8.34	11.03	5.25								
5.08	12.15	2.00	Békova		8.07	10.34	4.58								
6.19	1.34	3.21	érk. ZENTA	ind.	6.40	9.12	3.40								
7.47	2.20	5.17	Ada		5.26	8.19	2.19								
8.10	2.40	5.32	Mohol		5.05	8.06	2.02								
8.30	2.57	5.52	Péterrève		4.39	7.47	1.37								
8.56	3.23	6.18	érk. ÓBECSE	ind.	4.10	7.20	1.10								

  

Oda						Zombor—Óbecse						Vissza			
sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	
3.15	7.51	4.35	ind. Zombor	érk.	7.50	2.50	6.53								
3.27	8.05	4.47	Bikárszállás		7.38	2.36	6.41								
3.41	8.23	5.01	Csonoplya		7.25	2.21	6.28								
3.53	8.40	5.14	Kerény		7.13	2.04	6.16								
4.15	9.07	5.36	Ujzivác												